纽约警察总局副局长——莫 虎

陈 英

(-)

P 目前, 旅居美国的华侨, 华人做工、开餐馆、制成衣的很多, 参预美国社会政治活动的就很少了, 特别在美国从事政法工作的更少。本文要介绍的莫虎先生, 就是美国纽约一位华人警察总局副局长, 美国广西同乡会永远名誉顾问。

莫虎先生于1984年5月17日,健步登上纽约市警察总局大礼堂的讲台,宣誓就任警察总局副局长兼审判长,成为第一个担任这一高级职务的美籍华人。当时,莫虎先生在大西洋彼岸,成了一鸣惊人的新闻人物。不久,中国派出公安代表团访美,纽约有关当局委派莫虎负责接待。1985年9月29日,莫虎应邀来我国进行友好访问,10月17日,莫虎同他的母亲许谨,并偕同夫人陈美玉和两岁半的女儿,以及随行的三位美国记者,回广西故乡探亲,受到当地政府的热情接待和乡亲父老的欢迎。

(二)

莫虎先生今年38岁,壮族,原籍广西鹿寨县城关区龙坪乡公胡村。莫虎于1951年初出生在上海,同年底随母亲去香港,在香港住了两年,在台湾住了3年,在西班牙住了3年半。至1960年2月,当时9岁的莫虎,随母亲移居美国纽约,插班到唐人街130小学三年级。毕业后,考进全美第一流的中学斯达费桑中学。中学毕业后以优异的成绩进入波士顿大学法学院学习。1976年莫虎从波士顿大学法学院毕业,获法学博士学位。届时,纽约市中心的曼哈顿地方检察署来校遴选检察官,在莫虎同班毕业生的420人中,口试了80名,在这些应试者中,莫虎战胜了竞争对手,单独被曼哈顿地方检察署录用。于是,25岁的莫虎便成了曼哈顿地方检察署的第一名华人助理检察官。

按美国 1882 年的排华法,华人是无权出庭作证的,更不用说当律师、检察官了。40 年代排华法废除后,50 年代出现了第一个华人律师,又过20 年后,莫虎当上了第一个华人检察官。

莫虎在最有声望的曼哈顿地方检察署当了8年助理地方检察官,成绩斐然。他先后接手了经济案、诈骗案、贩毒案、抢劫案、谋杀案等一、两千个案件。莫虑经办的案子就有五、六百件,经他本人检控陪审审判的共有34件。其中,莫虎对两起案子的处理,成绩非常突出;一是莫虎任检察官伊始,在法庭辩论时,他曾以雄辩的口才和敏捷的头脑,击败赫赫有名的律师,驳倒犯罪者的狡辩。二是1983年1月,有个号称"泰山贼"的吸毒黑人,像人猿泰山那样,因吊绳悠荡,从窗户闯进人家,杀人越货,作案20多次,弄得哈莱姆区人心惶惶。莫虎经过6个月的调查,走访证人,收集证物,终于破案。法院判决这个魔头62年半至终身监禁。这个案件在哈莱姆区影响极大。莫虎的实际建树,使纽约市警察总局局长本杰明•华德徽求了郭德华市长的意见之后,才委任莫虎为纽约市警察总局副局长的。

(四)

纽约市警察总局是全世界最大的警察局,它拥有警员 30,000 余名,除设一名局长外,还配有 6 名副局长。第一副局长是局长的左右手,作为负责警察局的警务监察和处罚裁判的副局长莫虎,其地位仅次于第一副局长。他独当一面,直接向局长报告工作。

莫虎既是警务方面的长官,又是警察局内部法庭的审判长。他身边有两名副检察长协助工作,下属工作人员有100余人。这个法庭审理的案件都是警员中违法乱纪的问题,每年要处理800多起警员案件,其中,大部份案件经过谈判庭外解决,约有200个案件开庭审判,判处的也只限于行政处罚。特别严重的案件,则先由这个法庭判处开除警籍,再移交社会法庭作刑事处罚。例如一名警员参加了赌博或者酗酒闹事,被他的部门长官发现后,就起诉到莫虎这个法庭。莫虎以审判长的身份主持开庭审理,在法庭上,公诉人、被告人、辩护人、陪审员等一应俱全。庭审后,由莫虎起草拟处意见书,呈总局局长批准,然后判处被告人罚款、停职、扣假日,降职,剥夺养老金,以至开除警籍等不同的惩处。

美国对警员管束这么严厉,为什么人们还要谋求这个职业呢?莫虎曾解释

说,因为在美国警察这个职业,政府各部门都比较重视;电影电视经常进行正面的宣传、警察受到社会的尊重;待遇上也比其他职业高。考取的警察,经过5个月的训练,就派到分局去工作,头一年的年薪为两万美元,3年后增到3万美元;从警20年即可退休,永远领取退休金。这在美国来是一种相当稳靠实惠的职业,这样的职业,谁愿轻易丢掉呢?谁不争取充任?纽约每两年招收一次警察,但是,华人报考警察很少,在纽约的两万多警察中,华人只有86名,其中60人还只是参加了三、四年的新手,过去最高职务不过侦探。在住房法庭有一名华裔警官,而在救火队,全市仅有一名土生华裔。

(五)

纽约察警总局有 6000 名文职人员和 24000 名穿制服的警察,实际上穿制服的警察人数,已逐渐增加到 30000 人,其原因是纽约犯罪率高,工作量大。例如 1984 年,纽约就有 1600 人被杀,各种案件共有 160 万起;1985 年 1-6 月发生重大案件就有 44000 多起,有 25000 多人坐牢;一个纽约市的犯罪案件比全中国还要多。全美约有近 50 万人在狱中。美国是经济发达的国家,人们的生活水平很高,为什么犯罪率还占世界第一位呢?莫虎认为原因十分复杂:美国现在存在一大批人靠政府救济金生存,其中很多人从小就把偷、抢当成谋生手段,政府对这些人采取的唯一措施就是把他们关进监牢。另外,美国法律量刑太轻,法庭实质上在保护被告不受冤屈,美国法律方面曾有句名言,宁可让 9 个犯罪者逃脱,也不能让 1 个人冤枉。美国人强调个人自由,崇尚随心所欲,富于冒险精神,即使坐牢,也不以为然。再有,社会的高度发展,竞争的日益激烈,致使许多人产生不同程度上的心理变态,为了寻找刺激和发泄,他们不惜伤害他人。

(六)

莫虎是纽约市警察总局第三号人物,又是审讯犯罪警员的最高层人士,工作负担很重,应酬很多,事务繁忙,要跟政府其他部门打交道,要参加警察和其他系统的应酬。莫虎每天只能睡6个小时,平时8点半上班,下午6-7点才回家,星期六也要到办公室去。

莫虎虽然处于纽约警察总局副局长的地位,仍然致力于在美华人的福利权益

事业。纽约市现有华人 20 多万, 莫虎为了争取华人权益, 扩大影响, 在担负繁重公务的同时, 还曾兼任纽约市车衣(裁缝)联合会主席, 华埠策划协会会长等职、华埠策划协会是全美国最大的华人机构, 一年约为 30000 多华侨、华人服务。